

ТРИМЕСЕЧЕН ДОКЛАД**Българска асоциация за лица с интелектуални затруднения****за периода от 1.10.2024 г. до 31.12.2024 г.****Извършени нестопански дейности:****1. Дейности за управление и координация (част от административни разходи)**

Дейностите за управление и координация включват участието в работни и експертни групи, разработване на становища и писма по теми, свързани с политики за хора с интелектуални затруднения, както и координиране на работата в мрежата.

Участие на БАЛИЗ в Национални и Обществени съвети:

- Национален съвет за хората с увреждания
- Национален съвет по въпросите за социално включване
- Съвет за наблюдение на Закона за хората с увреждания

Участие на БАЛИЗ в експертни групи:

- Експертна работна група за разработване на Проект на Наредба за качеството на социалните услуги
- Постоянна експертна група за разработване на проект на План за действие за периода 2022 – 2027 за изпълнение на Националната стратегия за дългосрочна грижа
- Работната група за обсъждане на проект на Плана за действие за периода 2023-2024 г. за изпълнение на НСНБНСВ 2030
- Постоянна експертна група за подпомагане на координацията и мониторинга на изпълнението на Плана за действие в изпълнение на Препоръка (ЕС) 2021/1004 на Съвета за създаване на Европейска гаранция за детето 2030
- Експертна работна група по валидизиране на резултатите от оценка на въздействието на процеса на Деинституционализация на грижите за деца, Уницеф България

Управление и координация на мрежата на БАЛИЗ:

- Координация във връзка с изпълнението и отчитането на дейностите по малките проекти на членовете
- Осъществен вътрешен мониторинг по изпълнението на проектите
- Провеждане на процедура за избор на нови членове на Парламента на самозастъпниците
- Координация във връзка с организиране и провеждане на обучение за професионалисти, подкрепящи хора с интелектуални затруднения в мрежата на БАЛИЗ
- Организиране и провеждане на работна среща на УС на БАЛИЗ в периода 18.11-20.11.2024 г.

Участие на БАЛИЗ в публични събития:

- Представители на БАЛИЗ и членове на мрежата от София, Пловдив, Пазарджик взеха участие в събитие AccessibleEUБългария: Партньорства за когнитивна достъпност, което събра над 100 участници – представители на МТСП, АСП, АЗ, АХУ, АКСУ, Комисия за защита от дискриминацията, НПО, експерти в социални и образователни центрове, университети, Столична община, други общини, бизнес, застъпници и самозастъпници. БАЛИЗ представи създадения за самозастъпниците сайт „Платформа на самозастъпниците“, като сподели своя опит по отношение на достъпа до разбираема информация, до разнообразна специализирана подкрепа и асистивни технологии за хора с интелектуални затруднения.

- Участие в кръгла маса, организирана от Министерския съвет за представяне на проект на Втория национален доброволен преглед на изпълнението на Целите на ООН за устойчиво развитие с акцент върху изпълнението на Цел 1 „Изкореняване на бедността“, Цел 3 „Добро здраве и благополучие“, Цел 4 „Качествено образование“, Цел 5 „Равнопоставеност на половете“ и Цел 10 „Намаляване на неравенствата“ .

- Участие в експертна дискусия „Право на достъп до образование за децата със специални образователни потребности“, която се организира като тематично заседание от Съвета за наблюдение към Омбудсмана на Република България.

Координация във връзка с дейностите по малките проекти на членовете за 2024 г.

Дейността на БАЛИЗ се осъществява на територията на цялата страна чрез финансиране на проектни дейности на членовете в мрежата. Финансирани са дейности по 17 проекта, изпълнявани от 19 Сдружения, членове на БАЛИЗ по направления, както следва:

В тематично направление 1: Популяризиране на подходи за подобряване на качеството на живот на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства – застъпничество и самозастъпничество са финансирани дейности по 6 проекта.

В тематично направление 2: Подпомагане дейността на родителските организации на БАЛИЗ за предоставяне на подкрепа на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства са финансирани дейности по 9 проекта.

В тематично направление 3: Подкрепа и консултации за повишаване на капацитета на членове на организациите от мрежата на БАЛИЗ са финансирани дейности по 2 проекта.

2. Дейности в направление: Популяризиране на подходи за подобряване качеството на живот на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства - Застъпничество и самозастъпничество

Овластяването на хората с интелектуални затруднения и тяхното включване в обществено-политическия живот се осъществява чрез развитие на органи и инициативи, насочени към повишаване на възможностите за участие. Сред тях са Парламента на самозастъпниците, Националната платформа на самозастъпниците и осъществените дейности на местно ниво.

Целта на направлението е да се повиши капацитета на хората с интелектуални затруднения за участие в политиките, които оказват влияние върху качеството на техния живот. Това ще осигури устойчивост на работата на самозастъпниците на национално и местно ниво и ще предостави възможност за развитие на актуални теми за дискутиране и оформяне на позиции от страна на самозастъпниците.

Дейностите в направлението са насочени към самозастъпниците в цялата мрежа на БАЛИЗ: за подкрепа и развитие на дейността на Националната платформа на самозастъпниците; организиране и провеждане на избори за членове на Парламента на самозастъпниците, осигуряване работата на Парламента на самозастъпниците; организиране и провеждане на местни самозастъпнически инициативи.

Сдруженията, които изпълняват проекти в това направление са: РДПЛУЗ – гр. Видин, Фондация „Св. Николай Чудотворец“ – гр. Добрич, СНЦ „Надежда за добро бъдеще“ – гр. Силистра, Сдружение „Паралелен свят“ – гр. Пловдив заедно със Сдружение „Егида“- гр.Пазарджик, Сдружение „Закрила“ – гр. Ловеч заедно със Сдружение „Иновация“- гр. Симитли и Фондация „Светът на Мария“ – гр. София.

Националната платформа на самозастъпниците (НПС)

През отчетния период самозастъпниците от Платформата от всички региони в страната участваха в предизборна кампания по места във връзка с изборите за нов Парламент на самозастъпниците. Чрез гласуване, те избраха своите представители по места, които да се кандидатира в националните избори за членове на Парламента на самозастъпниците.

Сдружение „Закрила“ от град Ловеч организира среща на самозастъпниците, в която участваха и техните родители, приятели и гости. Младите хора с интелектуални затруднения разказаха за проблемите, които срещат в своето ежедневие, като на първо място поставиха правото на труд и достъпна среда. На срещата бяха представени 4 кандидати за депутати в Парламента на самозастъпниците от гр. Ловеч и гр. Троян, които бяха избрани чрез гласуване. Те представиха своето виждане за това какво трябва да се направи, за да се решат поставените проблеми. Гост на събитието беше Председателят на Общинския съвет в гр. Ловеч – г-н Стефан Тихолов. Той обеща да покани избраните депутати на заседанието на Общинския съвет, когато се приема бюджетът на общината. Те от своя страна подготвиха писмени предложения за решаване на поставените проблеми от Общинския съвет в града. Един от тях е достъпната среда в сградата на общината.

Участие в срещата взеха **20** самозастъпници.

7 младежи с интелектуални затруднения от Сдружение „Вяра и любов 92“ в гр. Пазарджик се включиха в предизборната кампания, съвместно със самозастъпниците от Сдружение „Егида“ от града. Проведоха се срещи, беседи и разговори, което ги мотивира и подкрепи да направят своя избор за членове на Парламента на самозастъпниците.

Сдружение „Паралелен свят“ от град Пловдив проведе две срещи на самозастъпническата група. Самозастъпниците избраха трима кандидати за членове на Парламента на самозастъпниците, като всеки от тях направи представяне за себе си

и защо иска да е депутат. По време на срещите самозастъпниците обсъдиха теми, които ги вълнуват и са важни за тях.

Участие взеха **15** самозастъпници.

Едно от основните събития в края на календарната година бяха изборите за членове на новия Парламент.

Получихме заявки от 28 кандидати, избрани от самозастъпниците на местни избори от градовете: Банско, Благоевград, Петрич, Варна, Добрич, Видин, Враца, Монтана, Ловеч, Троян, Пловдив, Пазарджик, Сопот, Русе, София. Право на глас имаха всички лица с интелектуални затруднения. Те можеха да избират 3-ма кандидати от различни населени места.

Гласуването се проведе онлайн, като информация и линк към Платформата за гласуване бяха разпространени сред всички организации, членове на БАЛИЗ, самозастъпници и застъпници и беше отворена за гласуване за период от една седмица в края на месец ноември.

В провеждането на предизборната кампания по места и в гласуването за депутати в новия Парламент се включиха над 400 самозастъпници от цялата страна. Хората с интелектуални затруднения избраха новите 25 депутати в своя втори Парламент при 75% избирателна активност. Линк към резултатите: https://bapid.com/bapid/?page_id=403

По проекта, изпълняван от СНЦ „Надежда за добро бъдеще“ бяха разработени материали и се проведе обучение на тема „От самозастъпник до депутат“, с 12 участника - самозастъпници, техните застъпници и професионалисти от градовете Силистра, Русе и Сливо поле. Обучението се проведе в 3 модула: Самозастъпничество, Дейността на Националната платформа на самозастъпниците и Парламента на самозастъпниците, Провеждане на избори за Парламент на самозастъпниците.

Парламент на самозастъпниците

Парламентът на самозастъпниците предоставя възможност хората с интелектуални затруднения да се запознаят на практика с политическия живот и да обсъдят проблемите, важни за тях. Участвайки в Парламента на самозастъпниците и в изборния процес, те придобиват опит за начина на избор, за проблемите и посланията, към политиците, както и относно прекия ефект, който политиката може да окаже върху живота им.

Работата на Парламента на самозастъпниците (ПС) през 2024 г. продължи в рамките на проект, изпълняван от сдружение: РДПЛУЗ – гр. Видин. През отчетния период, в изпълнение на проект „Парламент на самозастъпниците – устойчиво развитие“, бяха организирани 2 онлайн парламентарни сесии, във всяка от които се включиха по 14 участника от 8 региона в страната. Темите, които дискутираха самозастъпниците бяха «Лидерство» и «Какво свършиха депутатите през изтеклия мандат». Участие взеха **24** самозастъпници, членове на парламента. Проведени са **2** заседания на Парламента.

Местни самозастъпнически инициативи

През изминалия период бяха осъществени разнообрази местни инициативи по проекти на Фондация „Св. Николай Чудотворец“, гр. Добрич и фондация „Светът на Мария“, гр. София.

По проект, осъществяван от на Фондация „Св. Николай Чудотворец“ бяха проведени 4 сесии с психолог, по теми за личните отношения на младежите и тези с любимите им хора. Проведеха се и 2 сесии по готвене. На всяка от срещите участваха по 10 самозастъпници.

По проект, осъществяван от Фондация „Светът на Мария“ се организираха **2** онлайн срещи на самозастъпници, в които се включиха **79** участника от 13 региона в страната. Темите, които самозастъпниците дискутираха бяха: „Движи се за да се чувстваш добре“ и „Животните наши приятели“.

Самозастъпници от Фондация „Светът на Мария“ бяха горда част от отбелязването на 30-годишнината на Спешъл Олимпикс България по време на международната конференция „Революцията е приобщаването“. По време на събитието се състоя дискусия с представители на Министерството на младежта и спорта относно спорта като средство за социална промяна и овластяване на хората с интелектуални затруднения.

По повод 3 декември, 11 младежи с интелектуални затруднения от Сдружение «Паралелен свят» гр. Пловдив съвместно със Сдружение «Егида» гр. Пазарджик участваха в Първото Държавно първенство по баскетбол за хора с интелектуални затруднения, проведено в спортна зала “Иван Симеонов” в град Пазарджик. В него участие взеха отборите на БК „Академик – Бултекс 99“ с атлети от Сдружение „Паралелен свят“ град Пловдив и БК „Хебър“ с атлети от Сдружение „Егида“ град Пазарджик. Събитието се организира в рамките на XXI-та Европейска баскетболна седмица на Спешъл Олимпикс и беше посветено на Международния ден на хората с увреждания. Официални гости на събитието бяха доцент Стоян Андонов – заместник - министър на младежта и спорта и г-жа Таня Колчакова – заместник - кмет на Община Пазарджик.

На 3 декември, 12 самозастъпници и деца от сдружение „РАЛИЗ-БАЛИЗ“ в гр. Русе организираха и проведеха информационна кампания, в която запознаха русенци с проблемите и постиженията на лицата с интелектуални затруднения от града. Те желаят да мотивират институциите да им осигури достъп до общата архитектурна среда, до общообразователната система, до общия пазар на труда, както и до достъпна информация. На ключови места в град Русе (пред общината и в търговския център) и град Сливо поле (училищата и детските градини) бяха раздавани информационни материали за 3-ти декември - международен ден на хората с увреждания.

„РАЛИЗ - БАЛИЗ“ организира дни на отворените врати, в които самозастъпниците от ДЦДМУ показаха своите възможности в съвместна работа с децата от ДГ „Русалка“ и учениците от СУ „Христо Ботев“ и ОУ „Никола Обретенов“.

Общият брой местни самозастъпнически инициативи за периода са **12** със **112** участника, хора с интелектуални затруднения.

3. Дейности в направление: Подпомагане дейността на родителските организации на БАЛИЗ за предоставяне на подкрепа на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства.

БАЛИЗ е мрежова организация с 37 членове на територията на цялата страна. Техните дейности като родителски сдружения на местно ниво осигуряват разпознаваемост и подкрепа за упражняване на правата на хората с интелектуални затруднения.

Целта на подкрепата в това направление е родителските организации да станат по-устойчиви и разпознати в местната общност като застъпници за правата на хората с интелектуални затруднения. Постигането на целта е да осигури повишаване на ниво на удовлетвореност на членовете на местните сдружения от работата на организациите, да бъдат създадени нови партньорства в местната общност с организации и услуги извън социалната сфера и да се подпомогне процеса на включване на организации и хора от местната общност в дейностите на сдруженията.

Дейностите в това направление са насочени към осъществена подкрепа за гарантиране на правата на лицата с интелектуални затруднения и тяхното социално приобщаване (спорт, творчество, музика, танци и др); местни инициативи, застъпнически събития, дни на способностите и др., свързани с правата на хората с интелектуални затруднения; срещи за подкрепа на семейства в мрежата на БАЛИЗ. Дейностите също включват съвместни инициативи в общността извън социалните и образователни услуги, укрепване на съществуващи и изграждане на нови партньорства, привличане на родители и съмишленици за предоставяне на подкрепа, организиране и провеждане на срещи за взаимопомощ на родители в мрежата на БАЛИЗ.

В това направление се реализират дейности на 9 сдружения: Сдружение „Избор“ – гр. Банско, Сдружение „Бъдеще за децата с аутизъм“ – гр. Белене, Сдружение „Семеен център Мария“, Сдружение „Бъдеще и закрила за лица с интелектуални затруднения“ – гр. Габрово, Сдружение „Бъдеще за всеки“ – гр. Монтана, Сдружение „Вяра и любов 92“ – гр. Пазарджик, „Бъдеще – 2002“ – гр. Сопот, СНЦ „Филаделфия 2002“ – гр. Стара Загора и Сдружение „Алтернативи 2017“ – гр. Стражица.

Дейности за социално приобщаване

През изминалия период са осъществени различни дейности в общността за социално приобщаване на деца и младежи с интелектуални затруднения. Те се осъществяват в общността, извън социалните и образователни услуги и предоставят възможност за комуникация с връстници без увреждания.

По проект, осъществяван от Сдружение „Бъдеще - 2002“ се организираха дейности за 20 деца и младежи с интелектуални затруднения. Те включват провеждане на 6 арт-ателиета, където с помощта на арт терапевт рисуваха картини, изработваха бижута и коледни сувенири. Проведоха се и 2 занимания по музикотерапия, в което участваха 12 лица с интелектуални затруднения.

По проект, осъществяван от Сдружение „Алтернативи-2017“ продължи работата на ателие „Творчество“. Сформираха се 3 групи с по 5 лица с интелектуални затруднения, техни роднини и близки. Ателието допринася за социалното включване на лицата с интелектуални затруднения.

В дейностите по проект, осъществяван от Сдружение „Избор”, в заниманията по готварство и градинарство се включиха 25 лица с интелектуални затруднения. Те бяха подкрепени от 8 специалисти и 6 родители.

По проект, осъществяван от Сдружение „Бъдеще и закрила за лица с интелектуални затруднения“, се организира съвместна среща на 17 лица с интелектуални затруднения с представители на Професионална гимназия по туризъм „Пенчо Семов” – Габрово под мотото Заедно се учим на по-добри умения и компетенции в сладкарството и ресторантьорството”

Общо за отчетния период са осъществени **6** вида дейности за социално приобщаване с общо **91** участника.

Местни инициативи

През отчетния период се осъществиха местни инициативи като събития, застъпнически инициативи, дни на способностите и др.

В изпълнение на дейностите по проекта Сдружение „Бъдеще и закрила за лица с интелектуални затруднения“ организира творчески лагер „Щастливи, знаещи, творещи” в гр. Казанлък, на който представиха целите и резултатите по проекта, като показаха и творческите умения на лицата с интелектуални затруднения. Участие взеха 11 лица с интелектуални затруднения. Сдружението участва в съвместна заключителна изява – изложба „Уменията ни са наше богатство!”, в Художествена галерия „Христо Цокев“- Габрово. В нея се включиха 16 лица с интелектуални затруднения.

По проект, осъществяван от Сдружение „Бъдеще - 2002” се проведеха 2 местни инициативи за правата на хората с увреждания. Сдружението организира Ден на нашите възможности, в което взеха участие доброволци от Българския червен кръст и родители, участие взеха 40 деца, младежи и родители. В изпълнение на проекта, сдружението организира дискусия по повод Международния ден на хората с увреждания. В дискусията взеха участие 19 деца и младежи с интелектуални затруднения. В събитието участва кмета и заместник – кмета на община Сопот, директора на Дирекция Социално подпомагане – Карлово, служители на Дирекцията, представители на КСУ-гр. Сопот и гости на мероприятиято, общо 46.

По проект, осъществяван от на Фондация „Св. Николай Чудотворец“ се организира заключително събитие по проекта , което се състоя на международния ден на хората с увреждания. Участие взеха младежи с интелектуални затруднения, представители на ДСП, на социалните услуги, медии, участниците в проекта. Общо 25, от които 10 младежи с интелектуални затруднения.

През периода бяха подкрепени общо **5** местни инициативи и застъпнически събития, свързани със правата на хората с интелектуални затруднения, с **98** участника

Среци за взаимопомощ на родители

Сдружение „Паралелен свят“ от град Пловдив проведе 2 групи за родителска взаимопомощ с 15 участника.

През периода бяха осъществени **2** срещи за взаимопомощ и подкрепа на родители от мрежата на БАЛИЗ с **15** участници в родителски групи за подкрепа.

4. Дейности в направление: Подкрепа за повишаване на капацитета на членове на организациите от мрежата на БАЛИЗ

Проектите, които се реализират в това направление са за подкрепа за повишаване на капацитета на членове на организациите от мрежата на БАЛИЗ.

Целта на направлението е членовете на организациите в мрежата на БАЛИЗ да имат знания и умения за посрещане на потребностите на хората с интелектуални затруднения и техните семейства. Очаква се родителите и професионалистите в мрежата да бъдат удовлетворени от тази подкрепа, тя да бъде полезна и практически приложима в тяхното всекидневие и те да имат готовност да променят практиката си.

Дейностите в това направление са насочени към формиране на нагласи и развитие на умения за ефективна подкрепа на деца и лица с интелектуални затруднения и включват: идентифициране на актуални теми за подкрепа сред родителите в мрежата на БАЛИЗ; провеждане на индивидуални/ групови срещи.

Сдруженията от мрежата на БАЛИЗ, които изпълняват проекти в това направление са: „Асоциация Аутизъм“ – гр. София и „Русенска асоциация на лица с интелектуални затруднения – БАЛИЗ“ – гр. Русе.

Срещи и обучения за родители

По проекта, изпълняван от сдружение „Избор“, гр. Банско се организира среща и обучение от родители за родители по темите за застъпничеството и самозастъпничеството, което проведе екип от сдружение „Егида“ - гр. Пазарджик, от мрежата на БАЛИЗ. Участваха 15 родители от гр. Банско, Добринище, гр. Белица и с. Баня. През периода беше проведено **1** обучение на родители от мрежата на БАЛИЗ с **15** участници.

Срещи и уебинари за професионалисти

В рамките на проект, осъществяван от “Асоциация Аутизъм“ се проведеха две онлайн клинични интервизии. В първата се включиха 13 специалисти от мрежата на БАЛИЗ, във втората -14. Работата в група за интервизия дава на специалистите познание за собствената работа, постигнатото от колеги в други градове на страната, работещи в сходни условия и със сходни потребители. Същевременно способства за повишаване на професионалния опит и знания за работата с потребители в социалните услуги и повишаване на информираността относно добрите практики в различните социални услуги в страната. Дадена е позитивна обратна връзка за високо ниво на удовлетвореност от споделената информация и от нивото на подкрепа. Общо за периода са проведени **2** срещи за професионалисти с **27** участника.

В периода 21-23.10.2024 г. БАЛИЗ организира тридневен обучение, предназначено за професионалисти, подкрепящи хора с интелектуални затруднения в мрежата на БАЛИЗ -"Овластете ни - включваща подкрепа за самозастъпници". Изготви се

обучителна програма и формуляр за обратна връзка след обучението, който беше разпространен сред участниците. Участие взеха **20** професионалисти от страната.

Изготвена програма за професионалисти

Изготви се 1 обучителна програма за обучение за професионалисти, обучени са **20** професионалисти.

Общо за периода са обучени **47** професионалисти.

5. Дейности за подготовка и разпространение на информация и информационни материали / организирани и провеждани на информационни кампании

Подготовката и разпространението на информация е съществена част от дейността на организацията с цел да се популяризира дейността

Изготвени пакети информационни материали в текст „лесен за четене“

През изминалия период бяха разработени материали в текст лесен за четене за заседанията на Парламента на самозастъпниците,

Във връзка с провеждането на избори за нов Парламент на самозастъпниците се отпечатаха по 50 плакати и листовки, заснеха се 28 видеоматериали за представяне на кандидатите и се създаде онлайн Платформа за гласуване. Всеки кандидат направи свое представяне с кратък клип за участие в предизборната кампания за Парламент на самозастъпниците. Материалите бяха публикувани на сайта на БАЛИЗ и разпространени сред всички членове в мрежата, самозастъпници и застъпници: https://bapid.com/bapid/?page_id=2366

Изготвени и разпространени информационни материали

Фондация „Св. Николай Чудотворец“ изработи филм за дейностите по проекта, който беше представен на заключителното събитие по проекта: <https://fb.watch/wvD2eMLIyr/>

Сдружение „Бъдеще и закрила за лица с интелектуални затруднения“ направи филм „Това умеем“ за отношенията между хората с интелектуални затруднения и подкрепата на техните семейства. Филмът беше представен в социалните мрежи, ютуб канала и интернет страницата на сдружението www.sbzgb.com

По проект, осъществяван от Сдружение „Бъдеще - 2002“ бяха изработени 250 брошури за дейностите по проекта. Брошурите бяха разпространени в общината, читалището и местните училища.

Сдружение „Семеен център Мария“ изработи и разпространи 500 информационни материали за дейностите по проекта.

Сдружение „Избор“ изготви и разпространи 50 информационна брошура за целите, дейностите и резултатите по проекта.

През периода продължава функциониране и поддържане на две интернет страници на БАЛИЗ и Фейсбук профил. Регулярно се публикуват новини, информация за

предстоящи събития, уебинари и други полезни материали: <https://bapid.com/bapid/>, <https://i.bapid.com/>.

Сайтът „Платформа на самозастъпниците“ функционира с информация в лесен за четене формат, обучителни модули, игрови панел, календар на събитията и др. Той е достъпен за всички самозастъпници в мрежата на БАЛИЗ. Информацията се обновява периодично: <https://npsb.bg/>

Публикации за дейността на БАЛИЗ в печатни и електронни медии

Събитията в мрежата на организацията са оповестени медийно и повечето от тях са широко разпространени в социалните мрежи.

Участието на Сдружение «Паралелен свят» гр. Пловдив заедно със Сдружение «Егида» гр. Пазарджик в Първото Държавно първенство по баскетбол за хора с интелектуални затруднения, в рамките на XXI-та Европейска баскетболна седмица на Спешъл Олимпикс беше отразено в медиите и на сайта на община Пазарджик.

<https://telemidia.bg/bg/aktualno/pazardzhik-be-domakin-na-dyrjavno-pyrvenstvo-za-hora-s-intelektualni-zatrudnenija>

<https://www.pazardzhik.bg/bg/novini/pazardzhik-be-domakin-na-parvoto-darzhavno-parvenstvo-po-basketbol-za-detsa-sas-spetsialni-obrazovatelni-potrebnosti>

<https://www.youtube.com/watch?v=hySXhezWH04>

Председателят на сдружение „РАЛИЗ-БАЛИЗ“ участва в предаване по БНТ2 относно обучението на децата със специални образователни потребности. Разгледани бяха добри практики и резултатите от тях.

<https://www.facebook.com/watch/?v=1109535447459663&rdid=zDUvlfWqAkpvpZv1>

<https://bnt.bg/news/obuchenieto-na-decata-sas-specialni-obrazovatelni-potrebnosti-334937news.html?page=9>

Дейностите по проекта на Фондация „Св. Николай Чудотворец“ бяха отразени в публикации и в кратък репортаж по местната медия Про нюз, Телевизия Добрич.

<https://pronewsdobrich.bg/%E2%80%9EYazh-moli-se-i-obichay%E2%80%9C-e-noviyat-proekt-na-sotsialnoto-predpriyatie-%E2%80%9EChudnata-gradina%E2%80%9C-v-dobrich-p441982>

Фондацията засне репортаж за Нова телевизия “Независим живот”: Без стигмата за хората с интелектуални затруднения”, който ще се излъчи на 05 януари в рубриката «Събуди се». В него се представят четирима младежи с интелектуални затруднения, изведени от институциите, които вече живеят самостоятелно, в жилище, и работят в иновативното социално предприятие “Чудната градина” в град Добрич.

<https://nova.bg/news/view/2025/01/05/481440/%D0%BD%D0%B5%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D1%81%D0%B8%D0%BC-%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D0%BE%D1%82-%D0%B1%D0%B5%D0%B7-%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%B3%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B7%D0%B0-%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D1%81->

[%D0%B8%D0%BD%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%83%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%B8-%D0%B7%D0%B0%D1%82%D1%80%D1%83%D0%B4%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F/](#)

6. Членство в европейски и международни мрежи

Членството в Inclusion Europe, Inclusion International, European Association of Service Providers for Persons with Disabilities (EASPD) предоставя възможност за участие в дискуссионни групи и уебинари на всички свои членове. По този начин може да се споделят опит и знание. БАЛИЗ изпраща актуална информация в мрежата от международните ни партньори във връзка с актуалните въпроси по отношение на политиките за хората с интелектуални затруднения на европейско и международно ниво, предстоящи инициативи и събития.

Самозастъпник и представители на БАЛИЗ взеха участие в среща по проект “JUDY”, изпълняван съвместно с Inclusion Europe и Inclusion International, която се проведе в гр. Брюксел, Белгия. На срещата те представиха актуалната ситуация в България относно правото на независим живот и включване в общността, предизвикателствата, намерените решения, препоръки към политиките и финансирането на услугите.

Попълнен въпросник, изпратен от EASPD за външно оценяване на дейността ѝ през 2024 г.

Постигнати резултати:

1. Повишаване на възможностите за участие в обществения живот на хората с интелектуални затруднения
2. Оказана подкрепа на деца с интелектуални затруднения и техните семейства
3. Подкрепени дейности на местните организации, членове на БАЛИЗ за социално приобщаване, защита правата на лицата с интелектуални затруднения и осъществяване на застъпничество
4. Родителските организации са устойчиви и разпознати в местната общност като застъпници за правата на хората с интелектуални затруднения
5. Организацията в мрежата на БАЛИЗ имат знания и умения за посрещане на потребностите на хората с интелектуални затруднения и техните семейства
6. БАЛИЗ е разпознат и търсен партньор за участие в международни проекти и дейности на национално и международно ниво

Индикатор за ефективност:

1. **Повишаване на възможностите за участие в обществения живот на хората с интелектуални затруднения - Висока степен на постигане за периода:**

- *Устойчивост на срещите на самозастъпниците на национално и местно ниво – срещите се провеждат периодично – през последното тримесечие да проведени 2 сесии на Парламента на самозастъпниците, общо 9 за годината, както е планирано; проведени избори за нов Парламент на самозастъпниците, избрани са новите 25 депутати*

- *Включени нови теми, които самозастъпниците обсъдиха – през периода са включени темите „Лидерство“ и „Какво свършиха депутатите през изтеклия мандат“*

- *Повишена компетентност на самозастъпниците от мрежата на БАЛИЗ, самозастъпниците демонстрираха активност и удовлетвореност от участието в изборите за Парламент на самозастъпниците.*

2. Родителските организации са устойчиви и разпознати в местната общност като застъпници за правата на хората с интелектуални затруднения - Висока степен на постигане за периода:

- *Ниво на удовлетвореност на членовете на местните сдружения от работата на организациите – подкрепени 17 проекта на 19 организации. Проектите се реализираха според планирания график и дейности.*

- *Създадени нови партньорства в местната общност с организации и услуги извън социалната сфера – създадени са нови партньорства в местната общност; проведени са 6 вида дейности за социално приобщаване с общо 91 участника.*

- *Включване на организации и хора от местната общност в дейностите на сдруженията – проектите, насочени към дейности за социално приобщаване се осъществяват в общността, извън социалните и образователни услуги и предоставят възможност за комуникация с връстници без увреждания и са включени доброволци, организации и хора общността.*

3. Организациите в мрежата на БАЛИЗ имат знания и умения за посрещане на потребностите на хората с интелектуални затруднения и техните семейства – Висока степен на постигане за периода

- *Ниво на удовлетвореност на родители и професионалисти, участващи в дейности за повишаване на капацитет – родителите и професионалистите демонстрират активност в участието в срещи и обучения.*

- *Ниво на готовност на специалистите да прилагат в практиката получените знания и умения* – готовността на специалистите е налична особено като резултат от проведените интервюта, чиято цел е именно подкрепа за практическо прилагане. 95% от участниците в обучението за специалисти декларират повишено ниво на умения за личностно-ориентирана подкрепа и готовност за прилагане в работата си.

4. БАЛИЗ е разпознат и търсен партньор за участие в международни проекти и дейности – Висока степен на постигане за периода

- *Увеличаване на поканите за международни партньорства по проекти* – БАЛИЗ е партньор в реализирането на два международни проекта.

Приложени доказателства за осъществените дейности:

1. Национална Платформа на самозастъпниците: <https://npsb.bg/>
2. График на заседанията на Парламента на самозастъпниците: <https://npsb.bg/event/%d0%bf%d1%80%d0%b8%d1%81%d1%8a%d1%81%d1%82%d0%b2%d0%b5%d0%bd%d0%be-%d0%b7%d0%b0%d1%81%d0%b5%d0%b4%d0%b0%d0%bd%d0%b8%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-%d0%bf%d0%b0%d1%80%d0%bb%d0%b0%d0%bc%d0%b5%d0%bd%d1%82-%d0%bd/>
3. Презентация, програми, снимки
4. Линк към страницата на БАЛИЗ, където се публикуват тримесечните отчети: https://bapid.com/bapid/?page_id=158
5. Линк към видеата на кандидатите за членове на Парламента на самозастъпниците: https://bapid.com/bapid/?page_id=2366
6. Линк към платформата за гласуване: <https://forms.gle/dji4xr78H7sCXsYBA>
7. Линк към резултатите и имената на получилите най-много гласове за членове на втория национален Парламент на самозастъпниците: <https://bapid.com/bapid/?p=2409>

Съставил отчета: Боряна Иванова



Ръководител: Мария Недялкова



2.2.6. Участници в родителски групи за полкрена	брой	129	5	68	65	15	153
Дейност по компонент 2							
2.3. Подкрепа за повишаване на капацитета на членове на организациите от мрежата на БЪЛГИЗ							0
2.3.1. Родители на лица с интелектуални затруднения, участващи в проучвания на техните потребности	брой	45	24	54			78
2.3.2. Провеждане на срещи и обучения, за родители от мрежата на БЪЛГИЗ	брой	3		2	3	1	6
2.3.3. Участници в срещи и обучения за родители от мрежата на БЪЛГИЗ	брой	50		10	60	15	85
2.3.4. Изготвени програми за професионалности и родители	брой	6		3	2	1	6
2.3.5. Проведени срещи и семинари за професионалности по конкретни теми, свързани със застъпничество за правата на хората с интелектуални затруднения	брой	5	1	4	1	3	9
2.3.6. Участници в срещи и семинари за професионалности по конкретни теми, свързани с подкрепа за хората с интелектуални затруднения	брой	75	15	53	15	47	130
Дейност по компонент 2							
2.4. Подготовка и разпространение на информация и информационни материали / организиране и провеждане на информационни и избор кампании							
2.4.1. Подготвени материали за кампании по избор на членове на Парламента на самозастъпниците в мрежата на БЪЛГИЗ	брой	5			5	4	9
2.4.2. Оказано съдействие за подготовка на информационни материали на кандидатите за депутати в Парламента на самозастъпниците в мрежата на БЪЛГИЗ	брой	30			31	28	59
2.4.3. Изготвени информационни материали в текст "лесен за четене"	брой	9		3	6	3	12
2.4.4. Изготвени и разпространени информационни материали	брой	300			100	930	1030
2.4.5. Публикации за дейността на БЪЛГИЗ в печатни, електронни и интернет медии и социални мрежи	брой	25		10	10	7	27
2.5. Членство и участие в европейски и международни мрежи и форуми	брой	5	1	3	3	1	8

съставил Приложение 3: Борiana Иванова
Ръководител: Мария Нездялкова



за периода от:

01.10.2024 г.

до:

Българска асоциация за лица с интелектуални затруднения
31.12.2024 г.

ВАЖНО: Показват се само показателя, в които шрифтът не е нормален (Bold), останалите стойности се генерират чрез изложени формули. При въвеждане на редове в колонките 2 и 3 се автоматично и изложени формули.

Предназначение на разходите	Наименование на направлението на разхода	Утвърдена сума за 2024 г. с РМС № 237 от 01.04.2024 г.	Разходи за първо тримесечие	Разходи за второ тримесечие	Разходи за трето тримесечие	Разходи за четвърто тримесечие	Разходи с натрупване	Неуспоредна сума за бюджетната година подлежаща на възстановяване	Обяснения и бележки
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
I. Административни разходи									
Общо разходи по компонент 1			18638.95	23582.60	16714.09	27940.80	86876.44	-76.44	Превъзпение за сметка на БАДЦЗ
II. Дейности по компонент 2									
2. Преди разходи свързани със специфичната дейност									
2.1. Поддържане на приходи за подобряване качеството на живот на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства - Застъпничество и самостоятелност									
от тях:			40842.00	12481.33	10215.47	11528.35	40842.00	0.00	
текущи разходи			29530.00	12481.33	10215.47	11528.35	40842.00	0.00	
в т.ч. персонал			11312.00	2481.33	2215.47	3998.35	11312.00	0.00	
капиталови разходи			0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2.2. Подпомагане дейността на ролитеските организации на БАДЦЗ за предоставяне на поддръжка на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства									
от тях:			46134.00	7778.10	14595.73	14485.27	9274.90	46134.00	0.00
текущи разходи			34822.00	7778.10	14595.73	14485.27	9274.90	46134.00	0.00
в т.ч. персонал			11312.00	2264.10	2623.73	2742.27	3681.90	11312.00	0.00
капиталови разходи			0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2.3. Поддръжка за повишаване на капиталитета на членовете на организацията от мрежата на БАДЦЗ									
от тях:			19312.00	4061.94	4031.94	6063.88	5154.24	19312.00	0.00
текущи разходи			8000.00	4031.94	4031.94	6063.88	5154.24	19312.00	0.00
в т.ч. персонал			11312.00	2031.94	2031.94	4063.88	3184.24	11312.00	0.00
капиталови разходи			0.00	30.00	0.00	0.00	30.00	0.00	
2.4. Подготовка и разпространение на информация и информационни материали / организационни кампании на информационни кампании									
текущи разходи			16012.00	4063.88	4063.89	2038.97	5845.26	16012.00	0.00
в т.ч. персонал			4700.00	4063.88	4063.89	2038.97	3845.26	16012.00	0.00
капиталови разходи			0.00	0.00	0.00	0.00	11312.00	0.00	
2.5 Членство в европейски и международни									
			3700.00	0.00	2735.82	0.00	1042.98	3778.80	Превъзпение за сметка на БАДЦЗ

Текущи разходи	3700.00	0.00	0.00	2735.82	0.00	1042.98	3778.80
в т.ч. персонал	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
капиталови разходи	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
Общо разходи по компонент 2	126000.00	28385.25	35642.85	29204.97	32845.73	126078.80	
III. Дейности по компонент 3							
3. Други разходи/разходи с еднократен характер							
3.1							
от твх:	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
текущи разходи	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
капиталови разходи	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
3.2							
от твх:	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
текущи разходи	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
капиталови разходи	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
Общо разходи по компонент 3	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
Обща сума:	212800.00	47024.20	59225.45	45919.06	60786.53	212925.24	
в т.ч.							
текущи разходи	167552.00	46994.20	59225.45	45919.06	60786.53	212925.24	
капиталови разходи	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	

Забележка: Колона № 9 се попълва само с отчета за 4-то тримесечие на 2024 г.

Съставил отчета:

/Светлана Стонова, тел.: 024010554/

Ръководител:

Мария Неделкова/

